

EL CORREO DE CANTÁBRIA

PERIODICO

de intereses morales y materiales

DIRECTOR-PROPIETARIO

D. Antonio del Campo Echeverría

«TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA»

SANTORAL

Día 26.—MIÉRCOLES. Nuestra Señora de la Cabeza, patrona de Andújar, y San Cleto.

Día 27.—JUEVES. Santos Toribio de Mogrobojo, Pedro Armengol. ab. cont. temps.

EL CORREO DE CANTÁBRIA

Redacción y Administración:

Velasco, 11.

BIBLIOTECA POPULAR

Convencidos de la trascendencia que para el porvenir habría de representar una biblioteca pública en Santander, por la que tanto se ha batallado sin resultado positivo alguno, hemos venido desde hace tiempo dedicando preferente atención al asunto.

Los demás colegas locales, especialmente *El Cantábrico*, han hecho resaltar así mismo las ventajas de la biblioteca.

Plenamente convencidos, por un lado de la necesidad de la biblioteca ó simplemente del salón de lectura, y por otro de que con hablar ó escribir en la mayor parte de las ocasiones nada se consigue, nos hemos propuesto emprender la tarea de echar los cimientos de la futura Biblioteca popular de Santander.

Dios nos guíe en la empresa, y haga que consigamos ver realizados nuestros propósitos.

Otro día nos ocuparemos con mayor detenimiento del proyecto.

Ramillote Literario

Quisiera ser la oscura golondrina que vuela á reposar en tu ventana, para rozar los rizos de tu frente con mis trémulas alas.

Quisiera ser la flor, que de su tallo, cortas, á veces, con tus manos blancas, para vivir unos instantes preso de tu pelo en la mata.

Quisiera ser la alfombra que se tiende como esclava sumisa ante tu cama, para sentir sobre mi amante cuerpo el calor de tu planta.

Quisiera ser la sangre que circula, lenta y glacial, bajo tu piel de nácar, para llenar con mi amoroso fuego tu corazón de estátua.

Y ser también quisiera de tus ojos la pupila gentil, oscura y ancha, para que nunca con amor, bien mío, sobre otro se posaran.

José Pablo Rivas.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Otañes la bella señorita Eugenia Sáez, que en breve contraerá matrimonio.

Desde hace ya algunos días se encuentra en el Gran Hotel del Sardinero, nuestro respetable amigo don José Canga-Argüelles, conde de Canga-Argüelles.

Desde San Petersburgo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

SUMARIO: *La Asamblea de obispos.*—*Tendencias pacificadoras.*—*Declaraciones del arzobispo Miguel.*—*Libertad de la Iglesia.*

Pobedonostseff, el celoso guardador de las prerrogativas imperiales, ha cedido al fin, deponiendo sus intransigencias para emitir un dictamen favorable á la petición del Santo Sinodo. En vista de este voto de

calidad Nicolás II se decide á firmar la orden de convocatoria de la Asamblea de obispos. Hay algo que merece explicarse en esa repentina mutación de carácter producida por el violento choque de las opuestas tendencias.

Paz y libertad, desean los intelectuales de Rusia. Pero la libertad mina los fundamentos del imperio, y la paz sera causa de su desprestigio. El Santo Sinodo, órgano representativo de la Iglesia en servidumbre, proclamó la necesidad de la guerra contra los monos de Oriente, negando á los japoneses la condición de los seres humanos. Si ahora la Iglesia recupera su libertad de acción, inspirada en las sanas doctrinas del cristianismo, dirigirá pacíficas y amorosas exhortaciones. El czar, concertando en los actuales circunstancias una paz humillante, sería objeto de los enojos ó de las burlas del pueblo. Dios, al imponer la paz, por ministerio de la Iglesia, dará resignación á los rusos para soportar las humillaciones del poderío nacional, encareciendo la necesidad del respeto y de la obediencia. He aquí la razón oculta por la cual el emperador consiente en mermar las prerrogativas de la corona, procurando eludir las directas responsabilidades del fracaso de Oriente.

En Rusia la elección de los obispos cayó desde época muy remota bajo la influencia de los grandes duques. Solo el metropolitano de Kiovv era nombrado por el patriarca de Constantinopla. En el siglo XV los grandes duques se abrogaron también este nombramiento y su investidura, conservando estas atribuciones mientras subsistió el patriarcado de Moscow. Ahora los obispos son elegidos por el emperador á propuesta del Santo Sinodo.

Esta institución se compuso primitivamente de doce individuos; después, unas veces se aumentó y otras fué disminuyendo el número de miembros; que son elegidos por el czar entre los obispos archimandritas hegumos y protopopes. Un individuo secular desempeña el cargo de Procurador representante de la corona.

Fué fundado el Santo Sinodo por Pedro el Grande, con objeto de subyugar la autoridad eclesiástica. El régimen autocrático maneja al clero por medio de este instrumento administrativo. La Iglesia ortodoxa carece de vida propia y el Sinodo viene

á ser equivalente á un ministerio de Negocios Eclesiásticos, del cual dependen funcionarios que se llaman popesmonges ú obispos. Los metropolitanos de Moscow, San Petersburgo y Kiel y el exarca de Georgia, figuran como miembros del Santo Sinodo, pero su influencia queda siempre anulada por la presión que ejerce el procurador Povedonostseff.

Para ser nombrado obispo se requiere la cualidad de monje con estudios superiores de Teología. El pope no puede aspirar al episcopado y esta es una de las causas de la rivalidad entre el clero blanco, y el clero negro, como se denominan respectivamente los popes y los monjes. Pero muchos de los obispos soportaban de mal grado la tiranía del Sinodo y ahora se disponen á recuperar la libertad de la Iglesia.

El arzobispo Miguel no ha vacilado en manifestar sus opiniones á uno de los redactores del periódico *Novosti*.

«La Iglesia rusa—ha dicho—se muestra importante en todas las relaciones de la vida pública. Los párrocos, careciendo de vínculo de unión, no pueden realizar trabajos en provecho de los intereses comunes. En la administración eclesiástica existe el mismo arbitrio burocrático que en el orden civil. La sentencia de los jueces eclesiásticos no es susceptible de apelación».

«El Sinodo está completamente sometido; sus decisiones solo son ejecutorias después de ratificadas por un funcionario laico».

Esta situación servil de la Iglesia, le quita todo prestigio, y las simpatías de la sociedad, condenándola á la inacción».

El arzobispo Miguel aboga por la separación de la Iglesia y del Estado. Esta parece ser una tendencia determinada por las corrientes de la época. Pero hay notable diferencia entre la separación que se trata de establecer en Francia y lo que pretenden los obispos rusos con objeto de asegurar la verdadera libertad en el ejercicio de sus funciones.—El pueblo, los obreros y los intelectuales han emprendido obstinada campaña contra los abusos del poder teocrático, y es natural que el contagio se haya transmitido al clero, que venía soportando los desplantes de la arbitrariedad. **RUTOFF**

San Petersburgo 21 abril

— 320 —

veces la muerte antes que atreverme á hacerla.

La actitud franca y honrada del tallista aturdió á Cecilia; sin embargo, dijo:

—Os suplico que no hablemos más de esto.

Conmovido Fícel, dio vueltas entre las manos á su sombrero de hule y al fin se atrevió á decir con un tono que hubiese provocado la risa de la joven en cualquier otra ocasión:

—En ese caso, ¿qué voy á hacer yo con todo ese dinero?

—Vais á crearos una posición digna de vuestro trabajo; por mi parte agradezco á Dios que os haya recompensado como merecéis.

—Señorita, insistió el tallista, comprendo la delicadeza de vuestros escrúpulos; sin embargo, sé que estáis sola para sostener á un padre anciano y enfermo; sé que se agotan vuestros escasos recursos, y temo que la miseria más cruel y dolorosa llame á vues-

— 321 —

tra puerta. Si eso sucede, ¿qué haréis

—Me mataría, respondió Cecilia palideciendo instantáneamente.

—¡Os mataríais! También dije yo eso en otra ocasión, y recordaréis que me manifestasteis mi cobardía y dirigisteis mis fuerzas y esperanzas á un fin noble elevado. Hasta aquel día no había tenido más que una ambición: vos; no puedo imaginar que exista en el mundo un sér por el que sintiera la milésima parte de la adoración que os tributo; podéis no amarme, señorita; pero yo os amo tanto, que rehusar el premio de mis fatigas sería cometer una crueldad. ¡Ah! ¡si supieseis cómo ha estado grabada vuestra imagen en mi pensamiento durante las largas horas de la travesía! No había distancia para mi alma, y cien veces al día venía á vuestro lado. Os lo suplico de rodillas, aceptad mi fortuna; permaneceréis libre de rechazarme por marido; jamás os importunaré con mi amor; la alegría de haber contribuido á devolveros la dicha y la tranquilidad será bas-

— 324 —

rreglado; le caía la peluca sobre una oreja, y apenas pudo reconocer Fícel en aquel pobre enfermo el ricachón que tres años antes le despidió irritado de su casa.

—¡Cómo cambia todo! pensó el joven.

Eterna frase que se pronuncia delante de los viejos, delante de los que hemos conocido y amado, cuando caen en el ataúd; delante de todo lo que ha sido joven, bello, elegante, orgulloso; delante de todo lo que ha sido admirado, celebrado. Eterna frase que se repite delante de los monumentos del pretendido poder del hombre: circos romanos, Parthenon griego, pirámides egipcias, castillos feudales convertidos en ruinas y disipándose en polvo. ¡Cómo cambia todo!

—Se ha vuelto á dormir, dijo en voz baja Cecilia; dejémosle.

Y cerró la puerta con precaución.

—Señorita, dijo entonces el escultor, puesto que acabáis de autorizarme para que vele por vuestra felicidad, permitidme que os pregunte, con todo el respeto que me

TRIBUNALES

Ayer se celebró la vista de la causa instruida por el Juzgado de esta capital contra Andrés Paniagua Abril, procesado por estafa.

El señor Fiscal solicitó la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, 146'71 pesetas de indemnización y costas.

También ayer se vió la causa procedente del Juzgado de Laredo, seguida contra Isidoro Cuadra Abascal y otros dos, acusados de hurto.

El Ministerio fiscal solicitó la pena de dos meses y un día de arresto mayor y costas.

Los procesados se conformaron con la petición fiscal.

PUBLICACIONES

Nueva Historia y Monografías Geográficas de las provincias de España.

Acabamos de recibir los cuadernos 52 y 53 de esta notabilísima publicación, en los que, prosiguiendo el estudio de la región asturiana, se hace una detalladísima exposición histórica de Oviedo y de los pueblos afectos á su Ayuntamiento.

Con dichos cuadernos se ha repartido, como regalo al tomo I, un magnífico mapa de Galicia, en colores, tamaño un metro por 70 centímetros, que no vacilamos en calificar como el más completo, perfecto y detallado de cuantos hasta el día se conocen.

La Nueva Historia se publica por cuadernos semanales, al precio de 50 céntimos edición de lujo y 30 corriente. El tomo I se ha puesto ya á la venta, concediendo esta casa grandes facilidades para su adquisición. Los pedidos á A. Pérez Asensio, Pizarro, 16, Madrid, ó en las principales librerías.

Nuestro estimado amigo el conocido y distinguido joven don Leopoldo Pardo é Iruleta, ha tenido la atención, que mucho agradecemos, de remitirnos un ejemplar del juguete cómico *El Servicio*, con el que tan señalado triunfo obtuvo en la pasada temporada teatral.

Como á su debido tiempo juzgamos la obra del señor Pardo é Iruleta, solo le hemos de expresar hoy nuestro agradecimiento por el envío.

El juguete *El Servicio* se halla de venta en la Librería General, acera de Amós de Escalante.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

De la escuela pública de Arnero, Ayun-

tamiento de Los Tojos, ha tomado posesión la maestra doña Guadalupe Cosío.

NOTAS PARISIENSES

LA REFORMA DE LA ORTOGRAFIA

¿En qué situación está la reforma de la ortografía? ¿La cuestión está resuelta ó pendiente de resolución aun.

No se sabe nada. Yo observo, por otra parte, que á menos de ser profesor ó académico, la cosa no tiene interés.

¿Qué puede importarnos, en el fondo que la ortografía sea ó no reformada? No hay artículo en el código que castigue las faltas de ortografía. Por consiguiente, cualquiera que sea la decisión tomada cada uno conservará su ortografía, sin que resulte para él ni la sombra de un inconveniente.

¿Habrá francés que se imagine estar deshonrado porque los reformadores hayan decidido, que en lo adelante se escriba *télégrafe* y él persista en escribir *télégraphe*?

La reforma no interesa más que á los maestros, que tendrán que enseñar á los pequeñuelos las nuevas reglas.

La reforma de la ortografía no se hace para las generaciones actuales, precisamente porque nadie está obligado á someterse á ella.

Y por esta razón yo admiro á las buenas gentes que discuten á propósito de esa cuestión.

Parece que se creen aun en el colegio y piensan, con terror, en las faltas que están expuestos á cometer, lo cual no deja de ser cómico.

H. HARDUIN

De Minas

Han solicitado registros de minas:

Don Rafael Eugenio Sánchez, vecino de esta ciudad, una demasia con el nombre de «Demasia á San Bartolomé», de mineral de hierro, en el subsuelo del término de Gibaja, Ayuntamiento de Ramales.

El mismo, 45 pertenencias con el nombre de «Dos Mayo», de mineral de hierro, en el subsuelo del término de Gibaja, Ayuntamiento de Ramales.

Don Angel Jado Acebo, 20 pertenencias con nombre de «San Miguel», de mineral de hierro, en el subsuelo del sitio llamado Correcaballo, término del Ayuntamiento de Ruiloba.

El Gobernador civil ha decretado la aprobación de los expedientes nombrados «Segunda Martina», número 12.826, y «Aumento á Elena», número 12.881, mandando notificar á los respectivos interesados para que presenten el papel de pagos al Estado, dentro del plazo de diez días.

La semana en la Bolsa

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Las noticias referentes á la próxima emisión de obligaciones del Tesoro continúan acentuando la pesadez del mercado. Dícese que el Real Decreto disponiendo esta operación de crédito se publicará uno de estos días; pero se ignora si se emitirán los 200 millones á la vez ó si se establecerán diversos plazos. Lo que parece averiguado es que las obligaciones devengarán el 3 y 3 y medio por ciento, según sean reembolsables, á los seis ó á los doce meses. Pero los negociantes en francos, ponen en duda la emisión ó por lo menos pretenden demostrar que no producirá el efecto deseado en el cambio internacional. Parece sorprendente la firmeza que aun conserva la Bolsa, apesar de tanta desanimación. Esta se explica no solamente por el anuncio del empréstito, sino también por el contragolpe que pueda sentirse en los mercados interiores á consecuencia del desarrollo de la política francesa.

El ministro de Negocios Extranjeros Delcassé ha quedado en situación poco airosa á consecuencia de un debate sobre los asuntos de Marruecos, y las reclamaciones japonesas, con motivo de haber permanecido con exceso la escuadra rusa en las aguas jurisdiccionales de la República, pueden determinar una crisis ministerial.

Respecto á la política interior, hay temores de que surja la descomposición del Gabinete presidido por el señor Villaverde, por efecto del desintimiento del señor Ugarte acerca de la reglamentación del descanso dominical.

La tendencia favorable para nuestros valores, que segun las últimas informaciones revela el mercado de París, no alcanza á reanimar la contratación de la Bolsa de Madrid. Desde hace algún tiempo vienen exagerándose los rumores que pudieran producir baja en las cotizaciones, y ahora es natural que las buenas noticias se reciban con notoria frialdad y sin alteraciones sensibles.

En el detalle del movimiento bursatil que el exterior en París ha oscilado entre 90'55 y 90'35, quedando á última hora á 90'57.

El interior á fin de mes, en Madrid, abrió á 77'57, y despues de una leve mejora de 5 céntimos, ha quedado á 77'55.

Al fin del próximo se cotiza á 77'60. Al contado se ofrece á 77'60 y se paga á 77'55.

El Amortizable conserva su cambio á 98'60 y ha llegado á 98'65.

El Banco de España pierde cada día un entero, bajando desde 442 á 438.

El Hipotecario también baja: las acciones á 203 y las cédulas á 102'25.

El Hispano-Americano á 116.

Los Tabacos apenas han podido sostenerse en 406.

Las Azucareras bajaron algunos céntimos y quedan á 94'75, las preferentes, á 46 las ordinarias, y á 99'25 las obligaciones.

Los francos han oscilado ligeremente, pero con tendencia á la elevación desde 32'10 á 32'35.

Las Libras entre 33'20 y 33'30.

José M. de Arévalo.

MILITARES

Ha sido trasladado á esta Comandancia de Carabineros, el comandante del cuerpo don Eusebio Oca y Ayala, que presta sus servicios en la de Estepona.

Por real orden fecha 18 del corriente, se ha concedido al sargento licenciado Mateo Arias Tato, la pensión mensual de 7'50 pesetas, por una cruz del Mérito militar que posee.

Sección de noticias.

Anteayer terminó su conferencia en el Instituto de Carbajal el señor Vega, que presentó gran número de proyecciones.

El señor Vega recibió una nutrida ovación al terminar su notabilísima conferencia.

Por haber causado lesiones á su convecino Aquilino Venancio Quijano, ha sido detenido en Potes Valentin Rodríguez Ibáñez.

En la sesión celebrada el lunes por la Diputación provincial, fueron aprobadas las actas de los señores García Morante, Salceda y Torre.

Por el Ayuntamiento de Ruento han sido declarados prófugos los mozos Joaquín Valle Alonso y Vicente González Gómez.

Es la Apoplegia enfermedad tan cruel, que si no mata de repente deja al infeliz atacado inútil para toda su vida. Para preservarse y curarse de tan temible dolencia es el mejor medio el empleo de la medicación antiaplopletica del Dr. Estarriol. Para adquirirla dirigirse á su autor, Barcelona, calle de Sacristanes, 10, principal.

únicamente por aquel estado del joven; estaba orgullosa y tenía razón.

—Estaba sola para luchar con desgracia, dijo; ahora seremos dos.

—Y triunfaremos, señorita, añadió Fícel con arrebató; tengo buenos brazos, y juro que el diablo no ha de poner el pie en vuestro umbral mientras lo guarde yo.

En aquel momento se oyó toser en la habitación, próxima.

—¡Chit! dijo Cecilia entreabriendo suavemente la puerta de aquella estancia; mi padre despierta y es inútil que os vea hoy.

La joven adelantó dos pasos y se detuvo; el alfarero se había vuelto á dormir.

Sepultado en ancha butaca al lado de la chimenea, Demanchot no tenía aquel aspecto de satisfacción, aquella triple barba, aquel redondo abdomen, sobre el que caían en otro tiempo su chaleco bordado y sus cadenas; sus mejillas estaban pendientes, y rojos sus ojos; ¡había envejecido treinta años! El pañuelo que le cubría la cabeza se había desa-

tante para que imponga silencio á mi corazón.

Fícel no necesitaba defender mucho su causa de aquel modo para ganarla. Cecilia se sentía vencida; levantó el rostro medio risueño; y medio lloroso, tendió espontáneamente ambas manos al joven, y exclamó con voz entrecorta:

—¡Sois un hombre honrado!

Fícel se precipitó sobre las lindas manos que le tendían; las cubrió de ardientes besos, y exclamó ebrio de felicidad:

—¡Voy á buscar el dinero!

—Aún no, dijo Cecilia deteniéndole; vuestro oro estaría mal colocado en manos tan inexpertas como las mías; cuando os lo pida, añadió bajando los ojos, será con otro título más digno de vuestra confianza y generosidad.

Fícel creía soñar. Reía y lloraba á la vez. Hubiese querido saltar al cuello de Cecilia, y no se atrevía; no sabía más que llorar.

La hija del alfarero no se manifestó feliz

comerciales, sin olvidar el testamento de Tomás, y terminó con estas palabras: «Al entrar esta mañana en el puerto me dijo mi amigo: «Si se venden bien las mercancías, tendrás cien mil libras.

—¡Cien mil libras!

—Sí, señorita, ese dinero os pertenece. Lo he ganado por mereceros, y no tendrá otro poseedor.

—Señor Fícel, me enorgullece y me hace feliz lo que decís; pero no quiero, no debo aceptar vuestro generoso sacrificio.

—No queréis, no debéis.... ¿Por qué?

—Porque sería una acción indigna.

—Señorita, respondió sencillamente Fícel, no he tenido la suerte de ser educado como vos en un mundo noble, rico y sabio; mi vida se ha deslizado casi á la ventura entre trabajadores y marineros, pero también hay personas honradas entre ellos; en esa sociedad se conoce el bien y el mal, lo justo y lo injusto, y creo que si mi proposición hubiese sido indigna de vos, me hubiese dado cien

En los escaparates de la elegante serrería de nuestro buen amigo don Alejandro Ramos, calle de la Blanca, se halla expuesto el proyecto de edificio para la Exposición de Artes e Industrias que se proyecta celebrar el verano próximo.

Ha sido ordenada la remisión de 140 bultos de tabaco de este depósito a la fábrica de Bilbao.

Por la Delegación de Hacienda se anuncia que desde el 1.º de mayo próximo se admitirá en la Intervención de Hacienda el cupón número 16 de la deuda amortizable al 4 por 100, vencimiento de 15 de dicho mes y los títulos de dicha deuda que hayan sido amortizados en el sorteo celebrado el día 15 del mes actual.

Ayer se facilitó a la prensa la siguiente nota:

«El Comité provincial del partido liberal democrático de Santander acordó, por unanimidad, en sesión celebrada hoy, a las ocho de la noche, borrar de las listas del Circulo de dicho partido y de las que figuran los inscriptos en tal agrupación política, a los diputados provinciales del distrito de Reinosa-Cabuérniga, don Juan Antonio García Morante; del de Potes-San Vicente, don Juan Francisco Gutiérrez Colomer y don Tomás Salceda, relacionándose el indicado acuerdo de expulsión con la actitud de dichos señores en el acto de la elección de cargos de la Diputación provincial.»

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la **Lactoferina del Doctor Caldeiro**. En farmacias, 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Ayer celebró sesión la Excm. Diputación provincial bajo la presidencia del señor Ordoñez.

Fueron elegidos, respectivamente: el señor Fernández Baldor, presidente, el señor Salceda, vicepresidente, y secretarios los señores Iombo Ibarra y Quintana.

Para la vicepresidencia de la Comisión provincial fue elegido el señor García Morante.

Constituyeronse las comisiones y se acordó celebrar cinco sesiones a las cuatro de la tarde.

En el Ayuntamiento se reunieron ayer varios propietarios de la calle del Rincón, convocados por la comisión de Policía,

con objeto de tratar del asfaltado de aquella calle y las otras dos laterales a la nueva Pescadería, entre dichos señores y la Corporación municipal.

TELEGRAMAS

Madrid 25

El señor Villaverde ha manifestado que los presupuestos que se discutirán están confeccionados con arreglo al criterio que ha sustentado siempre.

El general Pacheco continúa en el mismo estado.

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana se tratará de la forma en que el Gobierno ha de contestar al mensaje de los liberales.

Dicen de Cáceres que a la hora indicada ha llegado el Rey.

En la estación fué recibido por las autoridades, representantes en Cortes, personalidades y numeroso público.

El Rey se dirigió a la Catedral, en donde se cantó el *Te-Deum*.

En el Ayuntamiento tuvo lugar la recepción de autoridades.

Don Alfonso ha sido objeto de grandes aclamaciones.

De Cáceres ha salido el Rey para Badajoz en donde ha sido recibido con el mismo entusiasmo.

El marqués de Ibarra ha sido elegido presidente de la Diputación provincial de Madrid.

Se halla en Granada el Rey de Bélgica.

Han conferenciado los señores Maura y Villaverde acerca de la apertura de las Cortes.

El señor Maura considera peligroso el aplazamiento de la apertura.

En breve saldrá para Canarias el ministro de Marina.

Ha sido solucionada la huelga de albañiles de Vigo.

Los señores Villaverde, Montero Rios, y Moret han conferenciado, guardando gran reserva respecto de la conferencia.

Dícese que el infante don Fernando, hijo de los príncipes de Asturias, padece de gota serena.

El señor Salmerón ha convocado a la minoría republicana.

Telegrafian de Hong Kong que el total de buques de la escuadra del Báltico son 52, contando con los carboneros.

Créese que los cañoneos que se han oído han sido falsas alarmas.

En Tokio han producido satisfacción el saber que Francia reconoce sus obligaciones de potencia neutral, habiéndose desvanecido los peligros de probable conflicto entre el Japón y Francia.

En San Petersburgo se desmiente que Francia haya enviado una comunicación a Rusia exigiendo que zarpase Rodjstvensky de Kamrank, pues el almirante ruso ha observado siempre las leyes de neutralidad.

PROBAD EL COGNAC DOMEQO de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de análisis.

PARIS 1900

Antonio del Campo Echeverría
"PLUTARCO MONTAÑÉS"
Ensayo de un catálogo biográfico de
MONTAÑESES ILUSTRES
CON UN PRÓLOGO DE
Don Ildefonso Llorente Fernandez

PRECIO: 3 PESETAS

Se halla de venta en la Administración de este periódico.

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de la Villa de Suances
Calle Hernán Cortés (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO

Teléfono núm. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Manos de ternera a la italiana.

AGUA DE COLONIA SOLIDIFICADA

Patente de invención por veinte años

El precio de la caja de estas pastillas, es solo de **15 céntimos**. Es el perfume más suave y basta pasar la mano ó el pañuelo para que quede fijo. Es el mejor dentrífico conocido, con pasar ligeramente el cepillo de dientes quedan éstos blancos y sanos. Como jabón de tocador no tiene igual, un pedacito es suficiente para que las manos queden blancas y perfumadas. Quemando una pastilla se calientan las tenacillas y se perfuma el cuarto, y un cachito de la pastilla echado en el agua forma la mejor que es posible usar para el tocador.

15 céntimos la pastilla.

Pídanse precios, detalles y condiciones 8 la Maison A. de Birsoal y Compañía, Tutor 38, Hotel, Madrid.

VINO Y JARABE DE DUSART

El *Lacto-Fosfato de cal* contenido en el *Vino y Jarabe de DUSART* es un reparador de los más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños *raquíticos*, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los *adolescentes* decaídos y *linfáticos*, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres *embarazadas* que recurren al *Vino ó Jarabe de DUSART* soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.

El *Lacto-Fosfato de cal* dado a las *nodrizas* enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la *Diarrea verde* y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la *dentición* se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HEMIGRANINA

del DOCTOR M. CALDEIRO



Taller de Fotografado

Teléfono 1346

PABLO SANTAMARÍA

Clavel 1 - MADRID

Especialidad en fotografados
bicolor, tricolor y cuatricolor.

REPRODUCCIÓN

de dibujos de línea, grabados en madera, fotografías, óleos, acuarelas y dibujos al lápiz.

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la *Hemigranina* del Dr. M. Caldeiro. La *Hemigranina* es notabilísima, no sólo en los casos de jaquecas rebeldes, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgia á frigori* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los *Reumatismos articulares*, la *Ciática*; la *Disfagia* de los tuberculosos *Dismenorreas*, los *retortijones uterinos*, la *Zona*, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3,50 pesetas caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS

De Madrid.—Llega á la Administración á las 10. Sale de la Administración á las 16'45.

De Bilbao.—Llega á la Administración á las 11'08 y 16'26. Sale á las 12'40 y 7'30.

De Cabezón.—Llega á la Administración á las 17. Sale á las 11'08.

De Ontaneda.—Llega á la Administración á las 16'38 y 13'30. Sale á las 11'08 y 7'49.

Habana y Méjico (línea española). Llega el 2 de cada mes. Sale el 20.

Habana y Méjico (vapor francés). Llega del 27 al 30 de cada mes. Sale el 22.

Venezuela, Colombia, etc. (Vapor francés). Del 14 al 16 de cada mes. Sale el 27.

Salida de carteros á distribuir, á las 12 á las 17'30.

Peatones.—El de Peñacastillo sale á las 15'30. Los de Cueto, Monte, y San Román á las 16'30.

Recogida de buzones: el de la Principal 5 minutos antes de la salida de los correos; los de las estaciones, 5 m. antes de salir los trenes, y los de la capital, á las 9'30, 11'30, 15 y 19'30.

Entrega de apartados y lista de 9 á 14 y de 15'30 á 18.

Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 á 12'30.

Idem de certificados y valores en metálico, de 9 á 13'30 y de 14 á 15'45.

Reclamaciones e incidencias de certificados, valores, etc., de 9 á 12'30.

Recepción y entrega de valores declarados y objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 13'30 y de 14'30 á 16.

FERROCARRIL DEL NORTE

Tren mixto 22. Sale á las 7'36 para Madrid.

Tren mixto número 1.082.—Sale á las 18'09 hasta Bárcena.

Tren de mercancías número 1.085.—Llega de Bárcena á las 9'10.

Tren correo expreso número 4.—Sale á las 17'15 para Madrid.

Tren correo expreso número 3.—Llega á Santander á las 9'36 mañana.

Tren mixto número 25.—Llega á las 18'45 de Madrid.

FERROCARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander.—A las 7'55, 11'30 (correo), 14'15 y 17'45, para llegar á Cabezón á las 9'44, 13'20, 16'27 y 10'38.

Salidas de Cabezón.—A las 7'40, 14'50, (correo), 11'55 y 17'35, para llegar á Santander á las 9'30, 13'35, 16'39 (correo), y 19'20.

Existe servicio de coches: En Puente San Miguel para Santillana del Mar. En Torrelavega, á la estación del Norte. En Cabezón, á Cabuérniga, Comillas, Potes, Llanes y Arriendas. Estos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo á Infiesto.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 7'55, 13'05 y 17'15.

Para Marrón, á las 17'40.

Para Solares.—A las 8'30, 10'15, 12'18, 15 y 19'15.

Llegadas á Santander de Bilbao.—De Bilbao, á las 10'53 (correo), 16'11 y 20'53 de la noche.

De Marrón á las 9'12.

De Solares, á las 8'07, 10'27, 12'57 15'10 y 18'50.

En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y La Nestosa. En Marrón para Limpias y Ampuero. En Treto para Laredo, Colindres y Hazas. Servicio combinado por los vapores Zárceas para Santoña.

Los trenes que salen de Santander para ra Bilbao á las 7, 10 y 17'30 combinado en Traslaviña con la línea de Castro, y los días festivos combinan todos.

En Gama coches á Santoña. En Berlanga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA

Salidas de Santander á las 8'14, 11'23, 14'30 (correo) y 17'56.

Salida de Ontaneda.—A las 7'17 (correo), 11'346 y 17'53.

Llegadas á Ontaneda.—A las 9'15, 12'25, 16'7 (correo) y 20'26.

Llegadas á Santander.—A las 9'18 (correo), 13'5, 16'16 y 20'36.

TRANVÍA URBANO

Salidas de Peñacastillo.—A las 6'30, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11 y 11'45 mañana, y 2'15, 2'45, 3'15, 3'45, 4'15, 4'45, 5'15, 5'45, 6'15, 6'45, 7'15, 7'45 y 8'30 tarde.

Salidas de Puertochico.—A las 2'30, 3, 3'30, 4, 4'30, 5, 5'30, 6, 6'30, 7, 7'30, 8, 8'30 y 9'15 tarde, y 7'15, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45 y 12'30 mañana.

Entre la Plaza de Numancia y Puertochico desde las 7 de la mañana hasta la 1'30 de la tarde.



Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga; Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Violonne, y en las principales Farmacias.

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

CIA COLONIAL

CALLE MAYOR 18 Y 20 MADRID

CAFÉS CHOCOLATES

COMPANIA COLONIAL MADRID

MAYOR 18. MADRID

COMPAÑIA COLONIAL

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y persona débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5. Madrid.

¡ES EL MEJOR Y EL MAS ACREDITADO!!
Desconfíese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el CALLICIDA ESCRIVÁ.

CALLICIDA ESCRIVÁ

ES EL NOMBRE DE ESCRIVÁ
Véndese en todas las farmacias, proguerías y bazares.

¡22 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE!
en la curación de los callos y durezas. Es incoloro, no mancha de aplicación sencillísima. Calma el dolor siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

6 REALES EL FRASCO

Depósito general: VIUDA DE ESCRIVÁ, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.—BARCELONA.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

LA MONTAÑA

VELASCO, NÚM. 11

SANTANDER

El constante favor del público ha hecho que este establecimiento se haya traslado á local más amplio y que reune mejores condiciones para el objeto.
Al instalarse en su nuevo local LA MONTAÑA, se ha surtido de libros de texto, artículos para trabajos manuales, papelería, objetos de escritorio, tarjetas postales, estuches de papel, obras científicas y literarias, etc. etc.
Conocidos son del público los precios de esta casa y por eso excusamos indicar que son todos sumamente económicos.